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Сьогодні процес регіоналізації в Україні є предметом дослідження в 

політологічній, соціологічній, історичній та філософській літературі. 

Насамперед до питання регіоналізації звертаються геополітики, соціологи та 

економісти, оскільки це явище тісно пов’язане з глобалізацією та змінами в 

соціальній, політичній та економічній сферах.  

Регіональні дослідження в Україні проводяться в різних аспектах: 

геополітичному (в контексті глобалізації та регіоналізації), соціологічному 

(аналіз діяльності окремих соціальних груп), історичному та регіонально-

історичному (опис особливостей життя конкретного регіону) та демографічному 

(вивчення питань розселення населення, розподілу трудових ресурсів, характеру 

та динаміки міграцій). Хоча це далеко не повний перелік напрямів регіональних 

досліджень, останнім часом намітився ще один важливий елемент – регіональна 

культура. 

В широкому розумінні культура трактується в наш час багатьма вченими 

як процес і наслідок людської діяльності (І. А. Зязюн, Ю. Л. Афанасьєв, 

О. М. Отич, Г. М. Падалка та ін.). Такий підхід дозволяє включити у сферу 

культури всі види людської діяльності: матеріальну і духовну діяльність в усіх 

формах її прояву. Специфіка досліджень регіональної культури полягає у 

значному перетині з історико-культурними дослідженнями, які зосереджені на 

виявленні культурних традицій, вкорінених у повсякденному житті окремих 

народів та груп, історії відкриття та використання окремих артефактів, а також 

біографічних фактів окремих постатей регіональної історії. На наш погляд, 

найбільш продуктивними сьогодні є дослідження у сфері наукової, освітньої та 

естетичної діяльності людей, які проживають у конкретних регіонах України.  

mailto:Larisaordina@ukr.net
https://orcid.org/0000-0003-4127-6225
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Існує поняття «культура регіону» і поряд з ним – «регіональна культура». 

Культура регіону – це географічно (просторово) фіксована культура, яка передає 

основні цінності національної культури, але відрізняється лише специфікою 

повсякденного життя і характером побуту (базується на певних соціологічних та 

культурософських традиціях). Регіональна культура є одночасно варіантом 

загальнонаціональної культури, самостійним явищем з власними 

закономірностями розвитку та логікою історичного існування. Її відрізняє 

наявність власного набору функцій (світоглядно-пізнавальна, регулятивна, 

ціннісно-орієнтаційна, інтегративна, комунікативна), продукування певної 

системи суспільних відносин, власний тип індивідуальності та здатність 

впливати на національну культуру в цілому. Диференціація поняття ґрунтується 

на розумінні того, що існують форми і механізми, які трансформують культуру 

регіону в регіональну [1].  

Ґрунтуючись на історичних традиціях, регіональна культура, як 

специфічна форма суспільного буття в певних просторових координатах,  

формує систему цінностей та створює особливий тип особистості. У просторово-

часових координатах вона формує особливий спосіб життя на певній території, 

який надає єдності мешканцям і формує особливу регіональну ідентичність. Для 

того, щоб зрозуміти власну ідентичність, необхідно усвідомити одне символічне 

ядро, яке виступає єднальним принципом для мешканців певної соціальної 

спільноти. До символів, які репрезентують певну спільноту і виступають знаком 

її єдності належать артефакти, зафіксовані в географічному просторі (фортеці, 

храми, різні типи поселень, адміністративні та економічні інституції); людські 

типи, зафіксовані в соціальному просторі (риси особистості, які знаходились у 

певних історичних умовах на даній території); суспільні символи, зафіксовані в 

духовному просторі, що репрезентує регіон [2]. 

Процес символізації життєвого простору є умовою існування суспільства 

як єдиної системи. Це необхідна умова комунікації, в процесі якої відбувається 

своєрідна диференціація життєвого світу на «своє» і «чуже». Результатом цієї 

символічної діяльності є формування мови як свідчення завершеного духовного 



260 

освоєння життєвого простору. Регіональна культура характеризується 

формуванням особливих мовних форм (мовлення, лексика, синтаксис), які здатні 

максимально точно описувати дійсність і фіксуються в діалектах. 

Дослідження регіональної культури як структуро творчого елемента 

культури дозволяє визначити її складові: історико-когнітивний, аксіологічний, 

етнокультурологічний, соціопсихологічний, політико-економічний компоненти. 

Історична складова досліджень регіонів України пов’язана з осмисленням 

рушійних сил історії держав і політичних систем, тому в даний час акцентується 

увага на аналізі мікро спільнот, локальних явищ, що входять до контексту 

світової історії необхідним складовим елементом. Регіональна культура 

продукує певну систему цінностей, що створює умови для самоідентифікації 

людей і виступає формою самосвідомості регіону. Етнокультурологічний 

компонент регіональної культури передбачає розгляд культури окремих 

етнічних груп (мова, релігійні вірування, обряди, традиції), які проживають на 

певній території та процеси міжкультурної взаємодії етносів. Основу соціально-

психологічного компонента складає регіональна ідентичність, що впливає на 

формування регіональної самосвідомості. Політико-економічний компонент – 

своєрідний стрижень регіональної культури. Його основу складають фактори 

адміністративно-територіального поділу, статусу території, що дозволяють 

проаналізувати систему органів соціального управління, різних політичних 

партій та організацій та їх роль у житті регіону, а також стан економіки, 

інтеграційні та дезінтеграційні процеси, що відбуваються в регіоні та 

обумовленість внутрішньо регіональними та загальнодержавними проблемами 

розвитку, культурна взаємодія окремих політичних та економічних систем, що 

склалася в даному регіоні. 

Отже, регіональна культура є варіантом національної культури, стає 

способом життя людей, які живуть на конкретній території. Важливим фактором 

існування місцевої громади є усвідомлення себе як члена певної спільноти у 

своїй єдності, ідентифікація себе з певною територією, яка визначається не лише 
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виробничими зв’язками, а й переданими цінностями, що сприймається як 

домінантний фактор. 
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Трансформаційні процеси економіки, діджитилізація та цифровізація 

формують нове сучасне технологічне середовище. Основними гравцями всіх 

трансформаційних процесів української економіки виступає влада, бізнес і 

місцева громада. Зі сторони бізнесу – це надавачі різних послуг, а з боку місцевої 

громади – споживачі цих благ, а соціально-регулюючий та нормативно-

законодавчий вплив відводиться владі. Місцевий бізнес напряму підтримує 

економіку, долучається до процесу розбудови інфраструктури, створює робочі 

місця. Розвиток сучасних технологій встановлює певні вимоги до яких потрібно 
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